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Egész érre .... 8 korona.
Fél évre..................... 4 ,
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KÖZIGAZGATÁSI, KŐZCAZDASAGI, KOZMIYELODESI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.
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EGYESÜLET ÉS AZ ÜDVARHELYEEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések ICO s:« ig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 íillé:, magáahir- 
detések [Jcm.-ként 6 íillé. tóRbszÖri köz 

lésnél 4 fillérért közöl ;etnek. 
Nyilt-tér sora L kor. Hirdetés es nyill-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal

BETEGH PÁL. könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő uzic-ie (Kos 
suth-utezaj, hova minacn e lapot «rdciiiö 
közlemények, előfizetősek é£ hirdetett 

intezexmök
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket,,hogy
az Illető postahivataloknál az előfizetések 
megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni 
szíveskedjenek,

nehogy a lap szétküldése fönnakadást szenvedjen.

Népiskoláink színvonala.
Kölesei monda fiához irt paranesisében: 

.Küzdelem az élet, nagy és fárasztó küzdelem.“ 
Ez állítását kitünően megindokolta. Fölösleges 
nekem azt itt ismételnem, hisz mindnyájan 
érezzük kisebb-nagyobb mértékben úgy az állí­
tás igazságát, mint az indokok szükségtelenségét.

Sajátságos azomban, hogy míg minden vé­
ges az ég alatt, mindent ihlet a sors enyészetet 
hozó keze, addig a küzködés, harcz a létért 
folyton-folyvást nagyobbodik úgy annyira, hogy 
benne sokan meg sem állhatván helyüket, idő 
előtt kifáradnak, elbuknak; elvesznek e földi 
életnek s talán a tullétnek is. És miért? Igen 
hosszúra nyúlna e kérdés megokolása, mert ösz- 
sze kellene gyüjtenem mind azon érveket, me­
lyeket a magyar paedagogia felszínre hozott s 
bonczolgatni azokat, az egyének sajátságai sze­
rint, ez pedig egy ily czikk keretében lehetetlen, 
ha egyébként mernék is rá vállalkozni. Követ­
kezéskép konstatálom, hogy miután a kenyér­
kérdés hova-tovább nagyobb mérveket ölt, az 
igények szertelenül növekednek, nincs ezeknek 
megfelelő arányú szellemi tökéje a magyarnak, 
nincs megélhetési készsége, nem elég élelmes, 
szóval az oktalan igények túlhaladták azt az in- 
telligencziát, mely, mint eszköz áll rendelkezé­
sére kinek-kinek az ö állásában. Képesítené pél­
dául az iparost minél remekebb mü előállítására, 
inig világversenyzö képességre jut; a gazdát 
nagyobb évi hozamra; a napszámost ügyesebb 
móddal nagyobb, kitartóbb munkára stb. Egye­
bet sem tudunk: panaszolunk, sztrájkolunk s 
tudja Isten még mit teszünk és nem akarjuk 
észrevenni, hogy élhetetlenségünknek alapjában 
mi, csakis mi vagyunk okozói.

Közelebbről olvastam Svéd- és Norvégország 
népiskoláiról és igazán meglepett azoknak ott 
való állapota. Kényszeriskolázás náluk nincs. 
Önkényt küldi minden szülő gyermekét az isme­
retek első fokú csarnokába. Meg is látszik raj­
tok mindenkép. Földje kevés és silány, az égaly 
kedvezőtlen, állattenyésztés, halászat, fakereske- . 
dés, vadászat a főfoglalkozási nemek és az or­
szág népe elégedetten ói. Igen, mert értelmes 
észszel, nem apjától örökölt hagyományos szo­
kások szermt működik ki-ki állásában. Nem vá­
logatja a foglalkozási nemeket azért, mert az 
reá nézve lenéző, mindenhez hozzá fog, ami 
életszükségletéhez tisztességesen tartozik. így

van-e ez nálunk magyaroknál ? Tessék gondol­
kozni rajta. Ott ezer besorozott falusi ifjúból 
alig akadt egy, ki Írni, olvasni nem tudott; még 
pedig 73 százalék értelmesen, szépen olvasott s 
hasonlóan irt. Hát ez igy van-e Magyarországon ? 
Kérem, ezen is gondolkozni.

Németországban szintén jó idők járnak a 
népiskoláknak. Nem hiában mondotta a császár, 
Magyarországon járván: „A kultúrára áldozni 
kell“. Egy úri embertől hallottam elbeszélni, 
hogy ott szemeivel látta egy sertéspásztor kezé­
ben Göthe remek-müve kötetét. Nálunk melyik 
gazda asztalán lehet látni Petőfi, Arany, Vonös- 
marti vagy Eötvös munkáiból ? E példák világot 
vetnek a mi szellemi maradiságunkra. Oka pedig 
ennek, mint az elöl vázolt helyzetnek is sok 
minden lehet, a legfőbb azonban az, hogy a 
szülök az élet alsóbb rendű foglalkozásainál az 
ismereteknek kevés, majd semmi becst, értéket 
nem tulajdonítanak.

Akárhány mondogatja gyermekéről: „Nem 
csinálok urat belőle"; tehát szerintük csak az 
urnák kell tudnia. Majd az egyik ekkép szól ta­
nuló fiához: „Tedd le azt a könyvet, nem lesz 
pap belőled“. A másik, a harmadik nem egyszer 
szilkot szór az iskolára s balgatag cselekedetére 
ismét csak együgyü logikája vezeti, t. i. úgy 
gondolkozik, hogy elveszik erővel tőle azt a gyer­
meket, ki már neki legalább is „balkeze“ lehetne

Van ezekhez hasonló eset száz, ezer, me- | 
lyek egytől-egyig az iskola ellen irányulnak Kezdő : 
tanító koromban valami „pökhendi uracs“ becs- 1 
mérelte a tanítóságot, „abc-mesterek“-nek titu­
lálta. Azért említem ezt föl, hogy a ki még ta- j 
Ián e balhitben leledzik, annak fölvilágositással 
szolgáljak, nehogy általuk kivált a néposztályból 
még többen megtévesztessenek.

Az elemi iskola akár a nevelést, akár az 
oktatást vegyük vizsgálat alá, ép 0-néi kezdi 
munkáját. Az oktatást illetőleg a gyermek isko­
lába hozott ismeretei rendezetlen töredékek. Sok 
esetben a kezdő tanulóban kapunk egy Isten ké­
pére formált anyagot, kit emberré keli alakítani.
8—9 év alatt átvezetjük annyi ismereten, ameny- 
nyit a középiskola három alsó osztálya nyújt, 
leszámítva a latin- és németnyelvet; de sokkal 
belterjesebben jövendő elhivatásukai illetőleg. Itt 
akarom érteni a ncp azon gyermekeit, kik szü­
lőik foglalkozásánál maradnak és a czéltudato- 
san vezetett gazdasági ismétlő iskolákat. Aki pe­
dig kéíelkedik állításom igazságában, vegye elő a 
kétféle iskola tantervét és szerezzen belőle meg­
győződést. Aztán, ha az ismeretekből nem ragadt 
megfelelő adag kire-kire, ne vessenek a mostani 
viszonyok közölt a tanítóra, hanem a szülök önön- 
magukat vonják felelősségre, rontsák le a hideg
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III.

Udvarhelyinegye monográfiája adatainak összehor­
dásában nagy szó galom és szakértelem kétségtelen je­
leivel találkozunk. De már feldolgozásuk módjához sok 
szó fér, felfogásuk és magyarázatuk pedig éppen el­
hibázott.

— És hogy is ne lenne elhibázott ? mikor az ada­
tok és tények nem egy korszak képe alkatelemei gya­
nánt vannak felfogva, melyek összeállítása által egy 
homályos és az idő távlata állal amúgy is nehezen 
construálható korkép kell hogy előálljon, hanem úgy, 
hogy azok egy képzeletben élő már elölegesen meg­
alkotott kép alkotórészeiül szolgáljanak. Az ily eljárás­
nál, az adatok nem arra szolgálnak, hogy egy képet 
teremtsenek, hanem arra, hogy egy megteremtett kép 
megtévesztő vonásaiul legyenek beilleszthetők.

— Más szóval: J. E. a megye, mint szék, tehát 
legkorábbi nagyobb közigazgatási egység léteiét nem 
keresi, hanem fölteszi. S ha nem találja meg, vagy 
nem úgy mint azt Zandirhám a főrabonbán székhelye 
székétől, a székelység mint külön nemzet anyaszékétől 
várja, nemcsak hogy azon fölötte csodálkozik, hanem a 
kort és viszonyokat okolja, ahelyett, hogy hamis fölte­
vései miatt magára vetne.

— Mert bizony a megyére vonatkozó legrégibb 
és első hiteles okmányok a székely nép és községek 
kezdetleges és homályos viszonyainak és állapotának 
a rajzával nem alkalmas és nem beilleszthető az ő 
hun-utód, ősfoglaló és különálló nemzet feltevési theo- 
riájába. Annyira nem alkalmas és elütő, hogy ki­
zárja azt.

Lássuk ezt rendben, t. i. időrendben, melyben őt. 
miután tárgyalása rendjéül is ezt fogadta el, követ­
nünk kell.

— Müve Ill ik Része 3 Fejezetre oszlik s 60 1. 
tesz ki; a királyság korszakától a nemzeti fejedelemség 
korszakáig 1096—1541-ig terjed s szinte félévezret 
tőit be.

A VI. R. 1. Fejezete 1096-1386-ig Zsigmondi* 
tart s a szinte 300 évet csupán 20 lapon tárgyalja. A 
tárgy természete szerint ez volna a mü legnehezebb, 
legfontosabb, mert alapvető része. Ez a kezdet, alaku­
lás, szervezkedés kora. Nagy kérdések kezdete itt vész 
homályba.

— Mit vehetünk ténynek, bizonyítottnak megyénkre 
nézve e messzi korban? — az a kérdés.

A királyság és keresztyénség első századából bi­
zonyosnak semmit, talán csak annyit vehetünk, hogy 
a székely betelepítés kezdetét veszi, a Dunántúlról ki­
sebb csoportokban való bevándorlás, vékony erű beszi­
várgás folyamata megindult, de megyénket ez meg alig­
ha érinti.

Okmányok ezt nem igazolják, J. nem említi.
A XII. sz.-ról sincs semmi biztos tudomásunk. De 

talán a betelepítés vagy betelepülés megyénkben is kez­
detet veszi. A folyók hosszmenti völgyei kezdenek bené­
pesülni, erőteljes, edzett lakosság községalapitásba fog. 
De csak kevésbé és csak olyanba, a mely már a ter­
mészettől ilyennek alapítására kínálkozik: barmaiknak 
szükséges legelőjüknél, viz közelségénél, támadás elleni 
védett voltánál fogva, s a melyek már korábbi időkről 
emberlakta helyekül szolgáltak.

Azonban ez is mind csak föltevés. Bizonyság 
semmi. Jakab sem említ még ilyeneket.

— Mozgalmasabb képet mutathat a XIII. sz. Ok­
mányok ugyan erről a korról is hiányzanak, de lakos­
ság itt létének, községek meglétének feltétlen bizonysá­
gával bírunk. XIV. sz. pápai Tízedjegyzék ennek felte­
vését határozottan kívánja. S bár községek fölös szám­
mal később is alakíttatnak, azok tetemes része e korba

kőfalat telkeikben, melyek őket elválasztják az is­
kolától. A szülők és gyermekek közvetlen viszo­
nyából magyarázható tény, hogy az apa-anya 
egyetlen ellenkező szava elégséges az iskola több 
évi munkája eredményének megsemmisítésére. 
Vonatkozik ez az oktatás és nevelésre, egyaránt.

De lássuk a 6 éves gyermekek neveltségét. 
Egyhangú a tanítóság nézete e tekintetjen is. A 
néposztályra általánosan áll, hogy erre gondot 
nem fordít. „Majd megtanítja a tanító“, „Lenyúzza 
a bőrét, ha rossz lesz“, „Még kicsiny“ — hang­
zik erről is, túlról is. Az úri osztály? Beczéz, 
kényeztet, nagyjában szólva. Igazán kevés az 
iskolára és majdan az életre jól irányított neve­
lésű gyermek. Csodák csodája aztán, ha beszélünk 
egy szülővel az oktatás-nevelésről! Mindenki ért 
hozzá. No — hát ép ez baj, hogy nem sokat 
törődnek az egész intézménynyel.

így aztán messze, nagyon is messze vagyunk 
attól az időtől, mikor Magyarországon önkénytes 
lesz az iskoláztatás és mindenki megszerzi az 
iskolában az ö elhivatására a czélra vezető irányt 
s nemcsak, de az iskola falain túl is igyekszik 
az önművelésre.

Nekünk tanítóknak pedig a dolgokat tovább 
nézni nem szabad. Érvényre kell juttatni kormá­
nyunk intencióit, kivált a két miniszter: Wlassics 
és Darányi szelleme szerinti intézkedéseket. Gon­
doskodnunk kell az iskola és szülői ház szoros 
viszonyba való hozataláról, eloszlatandók főkép a 
tudatlanságon alapuló ferde nézetek az iskola 
szellemi egéről. Régi vágya ez minden jó iskola­
embernek. Lám, Budapesten és más vidéki, na­
gyobb városokban kezdetét vette a jégtörő munka. 
Szülök, tanítók az iskola ügyeiről, bajairól közös 
értekezleteket tartanak. Aliért nem lehet ezt meg- 
tenui falun is ?

Minden vármegye tanitő-egyesületének alap­
szabályában benne van: „A paedagogiai elvek 
népszerűsítése“, mint működési czél. Alig-alig 
következtethetni a gyűlésekről irt tudósításokból, 
hogy erre nézve teltünk volna csak egy kapa­
vágást is. Erre pedig itthon is minden adott al­
kalommal szentelhetnénk pár perczet sok esetben 
a haszontalan „tere-ferék“ helyett.

Apróra vizsgálva összes műkö­
désűnket, nem zárkózhatom el an­
nak kimondásától, hogy dolgozni 
dolgozunk, de „sz i s z i-f u s z i“ a mun­
kánk. Inkább szeretjük ütni a 
nagy dobot akárcsak az az amerikai 
czirkusz mester Magyarország vá­
rosaiban és aztán látnivaló, ered­
ni é n y majd se inm i. Megvagyok győződve, 
hogy ki-ki pontosan végzi az iskola négy fala 
közé ékelt munkáját, de ez végeiedményében

csak olyan, mint a minden évben dúsan virágzó 
fa, mely aztán egy érett gyümölcsöt sem hoz, 
lehullnak a virágok.

Az uj gondnoksági utasítás ép ezért meg­
hagyja az igazgatóknak az ifjúsági egyesületek 
szervezését is. Látnivaló mindezekből, hogy ma­
napság ^devalválódik e régi mondás: „Milyen a 
tanító, olyan az iskola“ és pedig erre: rnüyen 
az iskola tanítója, olyan a falu népe is.

Azonban legyünk óvatosak minden uj do­
loggal. Közeledik a tél. Hívjunk meg egy-egy 
értelmesebb embert a falusiakból előadásainkra, 
hogy közvetlenül győződjék meg az iskola mun­
kájáról. Mikor ezt egy-két éven át gyakoroltuk, 
tarthatnánk falun is szülök-tanitók iskolai érte­
kezleteket, melyek a mostani buzgón keresztül 
vitt rendszeres oktatás-neveléssel párosulva, meg­
teremnék az ifjúsági egyesületeket és idővel, de 
csak ez utón az önkénytes iskoláztatást is.

Mit veszteglünk hát? Félünk a munkától? 
Nincs lelkűnkben már egy ideális szikra? Elfe­
ledtük, hogy a népért van a király és nem 
megfordítva? Nem gondolunk arra, hogy egyszei 
öntudatra ébred a nép és társadalmi mutasz.a- 
saink miatt átkára sírunkban is meg fogunk 
fordulni? Végre, talán tévesztettük leik., szeme 
ink elöl azt, hogy nem a rang, nem a társa­
dalmi állás teszi az embert nagygyá, feledhetet­
lenné, hanem a tisztességes munka ? mit a Köz­
mondás ekkép fejez ki: „Minden ember 
annyit ér, a mennyi jót tesz.' 
Remélem, nem leszek pusztában kiáltó — János.

Kajtsa József,
áll. isk. tanító.

A leghasznosabb törvény mindenesetre az 1900. 
évi XVI. t.-ez., melyet királyunk ő Felsége múlt évi 
julius 3-án szentesített és a földmivelésügyi miniszter 
már 7-én életbeléptetett. Ez a törvény a gaz­
dasági munkások és cselé dek állam 
segélyezését akarja az egész országban kérész 
fölvinni. Épen ezért tehát a földmivelésügyi miniszter 
fenhatósága alatt „Országos Gazdasági Munkás- és Cse­
lédsegélypénztár“ létesült, mely a gazdáknak könnyebb­
séget, a gazdasági munkásoknak és cselédeknek pedig 
baleset, baleset miatti halál, betegség miatti rokkantság, 
a 65-ik életév elérése és végül halál esetére is meg­
felelő segélyt biztosit.

Ha e pénztár tagját baleset éri, ingyen gyógyke­
zelést és gyógyszert kap. S ha egy hétnél hosszabb 
időre munkaképtelen lesz, egészsége helyreálltáig, de 
legfeljebb 60 napig, naponta 1 korona segélyben ré­
szesül. Ha munkaközben éri baleset, akkor a gazda 
gondoskodik róla hasonlóképen, de ha nem a munka­
adó hibájából történt betegsége, úgy ezt a pénztár visz- 
szatériti. Ha baleset miatt 60 napnál hosszabb időre

esik Hogy m ként képzeljük a községek alakulását, ab­
ban Pulszky Ágost magvas és mélyreható tanulmányát 
követem.1

A településre szolgáló terület megválasztása, ki 
hajtása és kiutalása egy-egy nemzetséget képező 20-30 
családapát képező csoport által és azok részére történ­
hetett. A falusi telepek elhelyezkedé-se és beosztása — 
bizonyos czélszerüségi okokra való tekintettel — nagy­
jában ugyanaz és állandó maradt, ép igy a mivelés alá 
vett föld részleteinek beosziása és a községek határai­
nak belső szerkezete.

A mai napig fönnálló fóldmivelési tényekből, ana­
lógia utján birtokossággal meg lehet állapítani, hogy 
éppen a lakhelyek kitűzésének, építésének és a műve­
lés alá került föld beosztásának főkülönbségei minden­
féle és különböző területen, hegyen, lapályon, termé­
keny és terméketlen vidéken, egyformán alkalmaztattak, 
hogy tehát nem annyira a földrajzi fekvéstől, mint mél­
tányossági, vér-rokonsági és légióként jogfelfogásból kö­
vetkeztek.

Á szántás alá vett földnél, illetőleg azok kiosztá­
sánál a nemzetség vagy törzs tagjai részére az erdők, 
legelők és egyes irtások a törzs területén alkalmatlanok 
és czélszerütlenek lehettek a felosztásra, azért ezek köz­
birtoknak, mintegy allmendé-nek maradtak.

„Közösségi birtok minden kezdetleges földmivelésü 
népnél mind arra vonatkozólag, a mi egyesek altat köz­
vetlenül s egyévi fáradsággal kihasználható nem volt 
— létezett.“

Hogy a falu-közösség mellett a nemzetségi föld­
közösség (azon legrégibb időkben) fennállott a széke­
lyeknél is, azt Tagányi nagybecsű tanulmányában bi­
zonyítja be.2

1 E. Laveleye : A tulajdon és kezdetleges alakjai. Beveze­
téssel ellátta Pulszky Ágost. Bp. Akad. 18U7. V. ö Füstéi de 
Conlanges: Az ókori község Bp. Akad. 1883. Továbbá: Maine 
S. H.: A jog őskora. Jegyzetekkel kísérte Pulszky Ágost. Bp. 
Akad. 1875.

, Tagányi Károly: A földküzösség történetéről Magyaro; 
szagon. Külön lenyomat, 1694.

Ebben T. kimutatja, hogy daczára a jogszabályok 
és jogirodalom teljes hallgatásának, kétségtelen, hogy 
Magyarországon széles körben egészen a legújabb 
időkig földközösség dívott igen különböző alakzatokban. 
Bizonyos kifejezések pl. a régi füvön-osztás, fakóiéi, 
herba éppen ugv vonatkoznak a földközösség intézmé­
nyére és a közbirtoklásra, mint az újabb nyíl. ny.- 
vetcs, ny.-vonás, ny.-föld stb. Mentül régibb korba ha­
tolunk vissza, annál szélesebb körben állott fenn.

„A székelyeknél — mondja Tagányi — t nem­
zetségi földközösség állott fenn.“

Okára is rámutat, midőn arra utal, hogy a társa­
dalmi és állami kapcsolat egész a XI. sz.-ig majdnem 
kizárólag a személyek kapcsolatán s nem a birtokvi­
szonyokon alapult. Ennek igazolására felhozza azt is, 
hogy az egyes községek eredetileg vérrokonságon, ké­
sőbb egyszersmind az összes lakosok beleegyezésén s 
befogadásán alapuló közösségek ulján keletkeztek, s 
hogy az azokhoz tartozók állása viszonylag késő ideig 
inkább a köztudatban, mint egyes határozott okmányon 
vagy szerződésen nyugodott.

Egyébiránt — Tagányi után — kétségtől -n, hogy 
a földközösség nem a magyar nép ősi intézményeiből 
fejlődött nálunk; hiszen a vezérek korában s n eg azután 
is a földmivelés még csaknem szolgai foglalatosság volt. 
Nyugatról sem származhatott közvetlenül azok intéz­
ményei lassankénli befogadásával, mert a hol. mint pl. 
az erdélyi szászoknál az allmend é-hez hasonló vo­
nások tűnnek föl, ott és azoknál a németországi ha 
sonló intézményekkel és bevándorlásuk idejével való 
kapcsolatos összefüggés ^constatálható, de i .egállapit- 
ható az is, hogy ezek befolyása a bevándorolt szász 
telepesek körén kívül igen szűk körre, legföleb ó küküllö- 
menti székelységre terjedhetett ki.

Máskülönben az Udvarhelymegyében -zámithalú 
székelység nagy része még pásztorkodásból élhet c kor­
ban s csak egy része az, a mely letelepedő í jldmivelö 
életet folytat.

E korról is hallgat Monographiánk, mintha mé 
mindig nem lenne semmi mondani valója.
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lesz munkaképtelen, a pénztár havonkint 10 korona se­
gélyt ad. Halál esetében pedig a gazdasági munkás 
családjának 400 koronát fizet. Család nem létében azon­
ban 100 korona temetési segélyt utalványoz.

Aki 10 évig tagja a pénztárnak és bármely okból 
munkaképességét elveszíti, havonkint 10 korona segélyt 
kap élete fogytáig. A 65-ik életév elérésekor pedig 100 
koronát fizet a pénztár — az egyéb segélyre biztosított 
igények épségben tartásával. A pénztár azon tag csa­
ládjának, aki nem baleset miatt elhal — ha az elhalt 
legalább 5 évig tagja volt - 200 koronát, ha 10 évig 
volt tag 250 korona, ha pedig legalább 15 évig volt 
tag 270 korona segélyt ad. Ha háromnál több kiskorú 
gyermeke maradt hátra, a segélyt arányosan magasabb 
összegben állapítják meg.

Vármegyénk Gazdasági Egyesületének választmányi 
ülésében Hollaky Arthur főispánunk indítványára vissz­
hang keletkezett s a fenneb elősorolt rendkívül előnyös 
körülményeket mérlegelve, szélesebb körű mozgalom 
megindítását határozták el. B végből Gazdasági Egye­
sületünk folyó hó 28-án d. u. 2 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart, a melynek mai számunk rendes rovatában 
közölt meghívója minden érdeklődőnek szól. Epen azért 
e helyen is felhívjuk a közfigyelmet s vármegyénk gaz­
daközönsége, valamint a gazdasági munkások és cse­
lédek jól felfogott érdekében, minél tömegesebb meg­
jelenésre kérjük.

Világnap 1 ó.
— November hó 7.

Lezajlottak a választási mozgalmak. Ha a hullá­
mok itt-ott a medren túl is csaptak de iszapot, pos- 
ványt maguk után nem hagytak. A nép szabadakara­
tából ül a 400 honatya törvényhozói székében, hogy a 
»jog, törvény és igazság* ne csak hangzatos szóllam 
legyen, hanem a gyakorlatban is érvényesüljön s a párt 
érdekeken felül álló, oly rég óhajtott, ideális parla­
mentarizmus honosuljon meg Magyarországon. S hogy 
ez igy lesz, annak legszebb, legmeggyőzőbb biztosítéka 
az, hogy Apponyi Albert ül ma az elnöki székben. Apponyi 
kinek »politikai pályafutása mint nyitott könyv fekszik 
a nemzet előtt*, ki »nem a hatalomnak, hanem a mo­
rálnak legklasszikusabb bajnoka az újkori Magyaror­
szág küzdelmeiben* s kinek székfoglaló beszédéből is 
azt olvashattuk, hogy nagy tudásával, politikai bölcses­
ségét es egyéniségének erkölcsi súlyát a konsolidált 
egységes magyar nemzeti állam és tiszta parlamentariz­
mus érdekében kivanja érvényesíteni. — A Górandó 
párisi bankház állal Konstantinápolyban épített rakodó­
partok költségei miatt nagyon is ki élesedett í'ranczia- 
orszag és a porta közölt a viszály. A ezégnek több 
milliónyi követelését vonakodott a szultán kifizetni, mely 
körülmény diplomáciái jegyzékváltásra adott okot. A 
porta huza-vonája kihozta a francziákat a béketürés 
bői s a ezég követeléseinek érvényesítése czéljából egy 
hajó hadosztályt menesztett a franczia kormány Gaillard 
tengernagy parancsnoksága alatt a Cardanellákba, hogy 
Mitiiéne szigetét lefoglalja. A hajúk rendeltetésük he­
lyére meg is érkeztek s lefoglalták a sziget három ki­
kötőjét és vámhivatalait. — A burok egy ujabbi fényes 
győzelméről adnak hirl a táviratok, timuls burvezer 
kommandója tienyon angol ezredes hadosztályát telje­
sen megsemmisítette Bethel mellett. Az összes tisztek 
elestek vagy megsebesültek és 500-nál több katona 
esett fogságba. — Merénylet hire jön Pekingböl, mely 
az özv. császárné ellen irányult. Honunfuba menet dár­
dával akarta az özv. császárnét megölni, de csak egyik 
kísérőjét találta mig a császárné sértetlen maradt. A 
merénylőt agyon verték. — A 11. országos katolikus

nagygyűlés e hó 5-én tartatott meg Budapesten. A gyű­
lést megelőzőleg s belvárosi plébániában ünnepi nagy­
mise volt, melyet Császka György kalocsai érsek mon­
dott, a honnan a gyűlés tagjai zászlók alatt a Vigadóba 
vonultak tanácskozásra. Az ülésen ifj. Zichy János 
gróf elnökölt. Krónikás.

A székelykereszturi lengyár felavatása.
Tehát a lengyár működésre készen áll. Egy 20 

lóerejü gép, mely az erőt szolgáltatja, két lentörő, 12 
vitorla pozdorja takarításra, 20 drb kézi lentisztitó (tiló), 
egy terjedelmes göz-lenszáritó, 1000 □ méter területű 
lenáztató és 3009 métermázsa nyers lenkóró várja a 
munkáskezet, mely mozgásba hozza a gépeket.

A felavatási ünnepség napján, e hó 3 án, az egész 
telep virágos lennel volt feldíszítve s az érkező vendé­
gek fogadására sorfalat alkottak a gyár munkásai. Ott 
voltak Hollaky Arthur főispán, Damokos Andor dr al­
ispán, Szomjas Lajos dr miniszteri tanácsos a földmi- 
velésügyi miniszter képviseletében, Füredy Lajos lenter­
melési szaktanár, Gyárfás Endre, Ugrón Zoltán, PálíTy 
Dénes nagybirtokosok, Lázár Ádám gróf várra, főjegyző, 
Sándor Mózes kir. tanácsos s még többen a vármegye 
intelligencziája köréből és mintegy kétezer főre menő 
gazdaközönség.

Az ünnepélyt a székelykereszturi áll. tanítóképző 
énekkarának nagy hatással előadott Himnusza nyitotta 
meg, Végler Gyula zenetanár vezetése mellett. Ezután 
Hollaky Arthur, vármegyénk közszeretetben álló fő­
ispánja, a lengyár egyik fáradhatatlan létesítője mon­
dotta el gyakori éljenzéssel kisért megnyitó beszédét, 
melyet szószerinti szövegében itt közlünk:

Tisztelt közönség!
Nekem jutott a kiváló szerencse, hogy e mai 

napon, midőn a sz.-kereszturi lenkikészitö es beváltó 
telep ünnepélyes megnyitására egybegyüllünk, ünnepé­
lyünket megnyissam.

Örömmel és a legmelegebb érzelmekkel üdvözlöm 
mindnyájukat, kik ez alkalomra ide megjelenni szívesek 
voltak.

Üdvözlöm első sorban Darányi lgnácz földmivelés- 
ügyi miniszter urnák képviselőjét, ur Szomjas Lajos 
miniszteri titkár urat. Miniszter ur ö Nagyméltósaga 
hazánk és székely földünk gazdaközönsége iránti meleg 
érdeklődés és jóakarat által indíttatva, hathatós támo­
gatást nyújtott ezen telep létesítéséhez. Első sorban 
neki köszönhetjük ezen intézményt, mely hivatva van 
a lentermeleshez szükséges természeti kincsekkel meg­
áldott székely földünkön ezen jövedelmező termelési 
agat meghonositni és gazdaközöuségünk részére egy uj 
jövedelemforrást nyitni. Miniszter ur ö Nagyméltósaga, 
ki ezúttal csak gondolatban es érzelemben lehetett kö­
zöttünk, elküldötte hozzánk azt a képviselőjét, ki kez­
dettől lógva tevékeny részt vett ezen telep létesítésé 
körül folytatott tanácskozásokban es azon ügyosztály 
munkálataiban, melyhez ezen termelési ág tartozik. 
Legyen üdvözölve körünkben I

Üdvözlöm az egyházi és világi hatóságok meg­
jelent képviselőit, kik a lentermeles iránt megindított 
mozgalmunkat ily sikeres erkölcsi támogatásban része­
sítették.

Üdvözlöm gazdaközönségünk tagjait és földbirto­
kosainkat és üdvözlöm végül Fiedler János teleptulaj­
donost, ki bár származására nézve idegen, de székely 
népünkkel együtt erez, nndön székely toiduns jövedel­
mezőségének emeiese czéljából munkálkodni jött ide 
mihozzank.

És most azzal az óhajtással, hogy ez a telep 
székely földünk és vármegyénk anyagi es szellemi jó­
létének egyik tényezője legyen, ünnepélyünket megnyi- 
tottnak nyilvánítom.

Majd Szomjas Lajos dr miniszteri tanácsos be­
szelt a földmivelésügyi miniszter nevében; biztosítván 
a székelységet annak további jóindulatáról. Jakabházy 
Samu székelykereszturi főbíró tolmácsolta a község há­

láját a gyár létesítőinek. Damokos Andor dr alispán 
pedig a lengyár létrejöttének kimerítő és gondosan meg­
szerkesztett történetét olvasta fel. Ezt is egész terjedel­
mében közöljük az alábbiakban:

A XIV. sz. pár sovány adata már gazdag tért 
nyit a conjecturáknak. Úgy van, vagy úgy kell, hogy 
lett légyen, mint azt Pauler mondja: „hogy a székely 
bevándorlás kisebb csoportokban történt, kitűnik abból, 
hogy a székelyek szervezete csak lassan fejlődik, eleve 
egyesekről, azután van csak vidékekről szó és csak a 
XIV. sz.-ban alakulnak a nagyobb kerületek, a székek, 
mi mind tömeges letelepedésnél nem volna képzelhető, 
s a mi feltevésünknél még a különféle megyei enclave-ok 
a székelyek közt is legkönnyebben magyarázhatók meg.1“

Ezt bizonyítják az 1332—1337-iki pápai Tizedjegy- 
zék adatai is, a melyet két csekély értékű és hitelű ok­
mányon kívül az első és részletesebben tájékoztató hi­
teles adatokat szolgáltató forrásul kell tekintenünk. Itt 
már tényleg létezett és létező községek adójáról törté­
nik elszámolás, köztük Udvarhelyről is, de Udvar­
helyszékről úgy ebben a Jegyzékben, a mi természetes, 
mint ezen egész századra vonatkozó okmányokban sincs 
szó. Van ugyan egy egyházi körről, mint a melyből az 
aduszedetik, szó és ez a t e 1 e g d i esperesség. A 
hozzátartozó községek is fölemlittetnek, de hogy Telegd 
Udvarhelyszék politikai területét ép úgy jelenthette volna, 
3 nt az egyházi kört (az espercsséget), mint az J. hiszi,2 
nem látom igazoltnak.

E Tizedjegyzék ad első fölvilágositást és értesí­
tést, hogy hány és milyen községek léteztek a mai me­
gyéhez tartozók közül akkor; továbbá adójuk összegé­
ből, ismerve az adókulcsot, mely az egyház tiszta jö­
vedelmének tizedrészét tette, a lakosság számáról.

J. szerint az adóösszeg feltűnő kicsiny voltából a 
„pénz szűk volta tűnik ki.“

Hát hiszen az is; de e megjegyzés úgy általáno­
san odavetve nem igaz, csak éppen a telegdi esperes- 
ségre az. Mert ugyanez idei szászföldi-szászsebesi —jegy­
zék a pénz bő voltát mutatja — ott. Nem a pénz szűk 
volta tehát az a mi a pápai Tizedjegyzék erdőháti es-

perességi kerületében föltetsző, hanem a tűzhelyek szá­
mának — melyek szerint az adózás történt és ebből 
következtetve a lakosság számának — csekély volta 
Ám ez sem lesz olyan föltűnő, ha meggondoljuk, hogy 
a lakosság egy része még mindig baromtenyésztő és a 
földmivelésre csak egy rész és csak imént tért át, s 
községeik is csak nem rég alakulhattak.

A Jegyzék a későbbi szék, vagy mai megye 37 egy 
házközségét tünteti föl, melyek közül 12 szentről van 
elnevezve. A későbbi fiókszékku vált Bardóczszékből 5 
egyházközség emlittetik. A későbbi szék községeinek 
’jj-ada ez. A községek újdonsült és néptelen voltára 
a Tized gyanánt fizetett adóösszeg kicsiny voltából kö­
vetkeztethetünk. Ez összeg átlagban községenként alig 
4—5 banalist tett; Udvarhely maga is csak 7-et, a leg­
többet fizető község Bögöz is csak 13 banalist fizetett. 
Négy banális tevén egy garast: Udvarhely nem egészen 
2 garast, Bögöz pedig csak valamivel fizetett többet 3 
garasnál. Az egész erdőháti esperesség fizetett összesen 
200—220 banalist a pápai Tizedbe. Ez pedig az egy 
ház tiszta jövedelmének tizedrészét tevén, az egyház­
jövedelme ez esperességben legfölebb tiz márkát tett 
(4 báni = 1 garas ; 15 garas = 1 fertő és 4 fertő = 
1 márk).

Ezzel szemben ugyanez időben a szászsebesi es­
peresség 60 tűzhely után 1 márkát fizettetve a plébá­
nosokkal, 52 márkát fizetett 26 községe után.1

Csupán Szászváros, hol 340 tűzhely találtatott, 6 
márkát fizetett.2 Tehát egymaga jóval többet felénél, 
mint az egész erdöháli, telegdi, vagy udvarhelyi espe­
resség ; hol e szerint az összes 42 községben levő tűz­
helyek száma nem tett ki többet 600-nál. S ha a tűz­
helyek számát öt lakossal vesszük föl átlagban, úgy az 
egész esperesség 42 községének lakossága számát nem 
tehetjük többre 3000-nél.

—a.—d.

* Pauler M. N. T, I. k. 599. 
» llonogr. 261. L

L Hunfalvy: Oláhok tért. I. 398. I. 
U. 0. 299. L

Igen tisztelt Uraim 1
A népek és nemzetek történetében akár csak 

az egyes ember életében — a folytonos fejlődés és tö- 
kcletesedésre való törekvésnek megfelelően, különböző 
korszakokat különböztethetünk meg. Az egyes nemzetek 
állal alakított államoknak ép úgy megvannak élet küz­
delmeik, mint az egyes embereknek, s a minden oldal­
ról fokozódó verseny ép úgy megköveteli a létfeltételek 
biztosítására irányuló állandó törekvést itt, mint amott.

Magyarország, mai helyzetében, szintén egy uj 
korszak, egy nagy átalakulás előtt áll. Azzal a rohamos 
haladással, melyet a velünk szomszédos államok a vi­
lág-versenyben felmutatnak, minden téren lépest kell 
tartanunk. Sok, igen sok van helyrepótolni való, mert 
sokat kellett nekünk, a barbárnak tartott keletnek mu­
lasztanunk azért, hogy a müveit nyugat azalatt békén 
fejlődhessék. De az a szívós erő, mely államunkat ezer 
éven át fenn tudta a véres harezok között tartani, meg­
tudja lelni feladatait és érvényesülését a békében is, — 
s a kéz, mely a kardot forgatta, ep oly biztosan tudja 
emelni a pörölyt, s vezetni az ekét.

Ez a két symbolum az, mely Magyarország lei­
adatait, jövendő utjának irányát jelképezi. Ennek jegye­
ben kezdődik az uj korszak, hazánk nagy gazdasági 
átalakulásának korszaka. Mert kétségtelen az, hogy ma 
már az őstermeléssel szakítanunk keli s mezőgazdasá­
gunkat az ipari érdekeknek figyelembe vételével és az 
azok által támasztott követelményekkel összhangzöan 
kell berendeznünk.

Nem megy ez minden nehézség nélkül. Mert min­
den vidéknek ugyszólva meg van a maga különleges 
jellege, mely a termelési ág megválasztásánál figyelmen 
kívül nem hagyható. S ha e tekintetben meg is vannak 
adva minden felmerülő esetben a szükséges utmutata­
tások, — akkor is számolnunk kell a másik tontos té­
nyezővel, a gazdaközönséggel, mely a csekély tisztelet­
reméltó kivételektől eltekímve, bizalmatlansággal fogad 
minden kezdeményezést, idegenkedik minden újítástól, 
legyenek a kétségb evonhatatlanul kedvező eredmények 
bármennyire előtérbe állítva.

Ezért bir annyira elsőrangú fontossággal azon 
kezdeményezes, mely a lentermelésnek Udvurhelyvar- 
megyébou leendő meghonosítására irányult. Ezért any- 
nyira jelentőségteljes első sorban vármegyénkre s tálán 
tagabb körben is a inai nap, midőn a lengyár megnyi­
tásával egy uj termelési ág meghonosítása biztosíttatott, 
s ezzel alapja vettetett meg egy, varmegyénkben eddig 
ismeretlen, de minden kétségén felül kedvező és előnyös 
gazdasági politikának.

Vármegyei iparfejlesztő bizottságunkat a lenterme- 
lés meghonosítása első Ízben az 1897. évben foglalkoz­
tatta. Az inkább csak tapogatódzás, mint biztos kezde­
ményezés jellegével bíró intézkedés a jelzett évi mar- 
czius 25-én a gróf Haller János akkori íóispuu elnök­
lete alatt tartott iparfejlesztő bizottsági gyuiesoen téte­
tett, a midőn Lövele és a két Oláhfalu községi lakosság 
megélhetési viszonyainak kedvezőbbe tetelere vezető 
módozatok megbeszélésé közben elhatároztatott, hogy 

a rigai len termelés mikéntjére n zve tlaroinszékvar- 
megye iparfejlesztő bizottságától lelvilagositás és útba 
igazítás kérendő“. Ugyancsak az ltitii. évi május hó 
5-én 36—897. szám alatt az iparfejlesztő bizottság ál­
tal kereskedelemügyi miniszter úrhoz előterjesztés tete­
tik az iránt, hogy a két Oláhfalu községebe „szakértők 
által készített terv szerint áztató helyek letesittessenez 
s a rigai lenmagból megfelelő mennyiség a lakosságnak 
rendelkezésére bocsáttassek s ennek mikénti kezelése, 
termelésére a nép beoktattassék s a termelt len éne­
kesi thető legyen“. Ezen felterjesztés alapján földmive­
lésügyi miniszter ur az 1897. évi augusztus hó 5-én 
34751 sz. a kelt rendeletében arról értesítette az ipar­
fejlesztő bizottságot, hogy minden további tárgyalást 
megelőzőleg szakértői helyszíni szemlet tartván szüksé­
gesnek, e czélból Berger Lajos adai fuld.mvesiskolai 
segédtanárt megfelelő utasítással a helyszínére kiren­
delte. Nevezett segedtanár Oláhíalubau meg is jelent, 
ezzel azonban az úgy előbbre vitelére semmi sein tör­
tént, s az egész kezdeményezés elaludt es pihent az 
1897. év augusztus havától kezdve az 1899. ev no­
vemberéig.

Az eddigi elősorolt és inkább csak kisértetezes 
képen a két Oláhfalu területére szorítkozó intézkedések 
után vármegyénk jelenlegi főispánja, Hollaky Arthur 
ö méltósága keltette uj életre az ügyet és indított nagy 
arányú akcziót a lentermelésnek az egész vármegye 
területen leendő meghonosítása iránt.

Már az eddigi csekély méretű termelés eredmé­
nyéből is, de különösen Bakai Nándor kendertermelési 
szakbiztosnak a marosvásarhelyi iparkamarához intézett 
s vármegyénk iparfejlesztő bizottságához is megküldött 
szakszerű munkálatából is kétségbevonhatatlan tény­
ként jelentkezett az, hogy vármegyénk területe ugv 
égalji mint talajviszonyainál fogva, a lenlermelés meg- 
hunositasara kiválóan alkalmas. Továbbá nemcsak a 
külföld, de hazánknak kontárom- és szepesmegyei egyes 
vidékei is hol lentermelés folytatta tik, mutatták a pél­
dát mily magasra lehet fokozni a löld jövedelmezós 
gét azzal, ha a lentermelésre alkalmas talaj okszerűm 
felhasznál tátik. j

Ezen igazságok erejétől áthatva, vármegyénk fö- ; 
ispánja az 1899. évi november hó 18-án pár hónappal 
föispani székének elfoglaiasaulán 78—899 iparfejlesztő- 
bizottsági szám alatt felhívást intézett mindhárom fő­
szolgabíróhoz, melyben kilátásba helyezte, hogy az 
esetben ha a lentermelésrc a vármegye lakossága vál­
lalkoznék, buzgalommal fogna közbenjárni az illetékes 
tényezőknél az iránt, hogy a termelendő len a légion­
ban értékesíthető legyen, hogy a szállításra vasúti ked- | 
vezmény eszközöltessék ki, hogy a lenáztatok felállítása : 
államilag segélyeztessék, hogy az itt termelt len kiké- j 
szitésére egy gyár létesittessek. Felhívta ennek folytan, 
a főszolgabirákat, hogy a magasabb fekvésű területek 
tulajdonosait megfelelően világosítsák fel s ennek ered­
ményében jelentsék be azt, hogy névszerint kik és 
hány négyszögöl területnek bevetésére vállalkoznak. 
Ugyanezen mozgalomnak a maga hatáskörében leendő 
pártolására a vármegyei gazdasági egylet is felkéretett. 
Ezen mozgalom eredményeképen 61 székely kisgazda 
ajánlkozott összesen 21 hold területnek az 1900. év 
tavaszán leendő bevetésere, kik részére vármegyénk 
főispánjának Földmivelésügyi Miniszter urnái történt 
ismételt közbenjárásai és felterjesztései alapján nemcsak 
a szükséges 2390 kiló orosz vetőmagvaknak ingyenes 
átbocsátása, de az is kieszközöltetett, hogy Füredy 
Lajos kassai lentermelési szaktanár kiküldésével az illető 
kisgazdák a lentermelés minden fázisáról szakszerű 
oktatást nyerjenek.

Az 19(A). évi termelési eredmény beigazolta azon

várakozásokat, melyek a vezető tényezők részéről ahoz 
fűződtek kétségtelenül bebizonyosodott, hogy várme­
gyénknek különösen laza talajjal bíró magasabb fensik- 
jai, melyek igen nagy kiterjedéssel bírnak egyenesen 
predestinálják vármegyénk lakosságát a lentermelésre 
s a szaktanár szavaival élve, vármegyénk a lenterme­
lésnek valóságos hazája.

Még mindig ogy nngy akadálvlyal kellett azonban 
küzdeni, melv, amennyiben annak elhárítása nem sike­
rül, az oly szépén megindított akcziónak eredményét 
veszélyeztette volna. És ez a lennek értékesítése körül 
fennálló nehézségekben rejlett.

Az egész kezdeményezésnek tulajdonképem czelja 
ugyanis az* volt, hogy ezen igen jól jövedelmező ter­
melési ág meghonosításával vármegyénk szegény sorsú 
székely lakosságának az eddig nehezen értékesíthető 
területei után is kellő bevétel biztosittassék. Ez azon­
ban csak úgy volt remélhető, ha a lennek beváltása itt 
helyben eszközöltetik. A legközelebbi lenbeváltó telep 
ugyanis Szepes-Olasziban mintegy 700 kilóméter távol­
ságra volt s igy a szállítási költségek az abból várható 
tiszta jövedelmet majdnem teljesen felemésztették volna.

Ezen körülmény indította vármegyénk főispánját 
arra, hogy most már egy lenbeváltó és kikészítő gyár­
nak ezen vármegyéében leendő felállít isa iránt a tárgya­
lásokat Földmivelésügyi miniszter urnái személyesen és
: ;i,ti  .-,1 Xf.-.ni nc-71 ócoi vol mpcrinriiiott.íl.ismételten történt előterjesztéseivel megindította.

Miután azonban a gyár felállítását szükségszeruleg 
meg kellett előznie annak, hogy a gyár fennállásához 
szükséges minimális len-quantum biztosítva legyen: a 
már megkezdett akcziót még szélesebb alapokra fek­
tetni, még több gazdát termelőnek bevonni kellett.

A lenlermelés előnyeinek ismertetésére felkéret­
tek tehát — a hatósági tényezők ujabbi bevonásától 
eltekintve — az összes vármegyebeli papok, tanítók; 
helyi lapokban ismételten jelentek meg tájékoztató 
czikkek; mindezeken felül, Füredy szaktanár, a lenter­
melésnek ez a valódi apostola, 1900. év deczcmber 
havában a vármegye számos községébe megjelenve, a 
len termeléséről és értékesítéséről szakelőadásokat tar­
tott, népies ismertetéseket adott elő, hogy ez által az 
érdeklődés a legszélsőbb réteg »kben is felkeltessék. 
Ezekkel egyidejűleg pedig kibocsáttattak az aláírási ivek, 
melyekben a gazdák részéről a lennek 3 éven át bizo­
nyos számú holdakban leendő termelésére nézve köte­
lező nyilatkozatok tétettek.

Földmivelésügyi kormányunk részéről ezen nagy­
arányú mozgalom már kezdettől fogva nemcsak a leg ■ 
élénkebó figyelemmel kísértetett, de a kívánt czél el­
érése szemp uv jábóí a lehetőség legszélső határáig menő 
kedvezmények is ni igadattak. Vármegyénk főispánjának 
fáradságot nem ismerő buzgalma tehát, mely különben 
az írásbeli cvgyalusok rendén nem egyszer nyert ma­
gasabb helyről elismerő méltatást, — ki tudta eszkö­
zölni azt is, hogy a lenkikészitö és beváltó telepnek 
UJvarh ilymegy ‘ben magánvállalkozó által, de tekintélyes 
állami segély és hozzájárulás mellett leendő felépítése 
eszméje állandóan felszínen tartassák, sőt a megvaló­
sítás hovatovább valószínűbbé tétessék.

Midőn pedig az 1901. év első hónapjaiban a meg­
előző 1900. évi 21 hold eredménynyel szemben már 
addig is mintegy 150 hold lett a lenlermelés czéljaira 
biztosivá: Földmivelésügyi miniszter ur ö nagyméltó­
sága Ka/.y József miniszteri osztálytanácsos ur veze­
tése alatt egy bizottságot kegyeskedett Székely-Udvar­
helyre kiküldeni oly czélból, hogy ez a helyszínen az 
aláirt érdekeltekkel, valamint a szint n megjelent Fiedler 
János weckelsdorfi lakos gyárossal tárgyalásba bocsát­
kozzék s a gyár létesítésének mikéntjére nézve előter­
jesztést tegyen. , ,

Ezen tárgyalás a jelzett nagyszámú érdekeltek 
részvétele s vármegyénk főispánjának elnöklete alatt 
Székely Udvarhelyen a vármegyeház nagytermében 1901. 
évi márczius hó 15-én tartatott meg. Ezen gyűlésen 
a gyárossal a gyáraiapitás feltételeire nézve az előzetes 
megállapodások sikeresen létrejöttek s vármegyénk fő­
ispánja a kérdés fontosságától áthatott tagok élénk lel 
kesülése közben hirdette ki a kedvező eredményt.

Földmivelésügyi miniszter ur az 1901. évi április 
hó 10-én 21920. sz. a. kiadott rendeletében értesíti a 
vármegye főispánját, hogy a telep létesítését előkészítő 
értekezleten részt veit kiküldöttei jelentéseiből arról 
győződött meg, hogy a telep üzembevételéhez szükséges 
területnek bevetése biztosítottnak tekinthető, s a len- 
termesztésnek felkarolása érdekében a telepnek még ez 
évben felépítése kívánatos. A tervezett telepnek a len- 
termelés felkarolása, s ennek következtében a vármegye 
közgazdasági viszonyaira való ked.ezó hatása szem­
pontjából kiváló fontosságánál fogva esetleg hajlandónak 
nyilatkozott a telep létrejöttét a maga részéről is meg­
felelő támogatással előniozí tani. Felhívta ennélfogva a 
vármegye főispánját a gyártelep helyének megállapítása 
iránti tárgyalások folyamatba tételeve s egyúttal 1 üredy 
Lajos szaktanárt a len termesztésnek nagyobb arányok­
ban. megindulására való tekintettel a lentermelőknek 
a vetés körüli kioktatás vegeit április 15-töl kezdődő 
3 hétre vármegyénk területére kiküldötte.

A gyártelep helyének megállapításánál első ízben 
Székely-Udvarhely város jött kombináczióba. Indokolttá 
tette az itten leendő elh kezest az, hogy a termelés­
nek tulajdonképeni vidéké a két Ötoldalú, az oroszhegyi 
és só vidéki fennsíkok, honnan a term-sztinény Székely- 
Udvarhelyre, mint term szeles központra legkönnyebben 
szállítható be. E/cn ko nbináczió azonban nem való­
sult meg azon okból, mert a gyáros egyfelől a kedve­
zőbb elhelyezkedési viszonyok, másfelől a vasúti fővo­
nalhoz való közelség folytán inkább 8 zékely-Kereszt ur 
községét, tartotta alkalmasnak. A megállapodások is vég­
legesen ez irányban történtek meg, a Székely-f dvur- 
hely vidéki termelők érdekeinek megóvása czéljából 
azonban azon hozzáadással, hogy ezni vidékeknek ; - 
mesztményei ennek daczára Székely Udvarhelyen lesz­
nek beváltaudók, hol e czélból a gyáros egy raktárt 

I építtetni s a beszállított termesztményeket Udvarhelyen 
1 átvenni köteles.

Következtek most már a tárgyalások egyfelől a 
gyárossal, a felépítési feltételeknek megállapítása, a len- 
kóró átvételi árának meghatározása s általában az e őzéi­
ből kötendő szerződési pontozatok megállapítása iránt,

’ másfelől Székely-Keresztui nagyközséggel, a telep ré- 
! szére szükséges földterületnek átengedése iránt.

A Fiedler János gyárossal kötendő szerződés pon- 
; tozatainak megállapítása, különös fontosságánál és mesz- 
; sze terjedő előrelátást igénylő természeténél fogva, igen 
: sokat foglalkoztatta vármegyénk főispánját. Személyesen 
j és hosszasan tárgyalt nem csupán idelent, de fentit &
; földmivelésügyi minisz.eriumban is, ö Nagyméltóságának, 

az ügyosztály vezetőinek és a gyárosnak jelenlétében s 
! fáradozásának eredménye lett azon alapvető szerződős, 

mely földmivelésügyi miniszter urnák 1901. évi szep­
tember hó 14-én 23744. számú rendeletével nyert jóvá­
hagyást s a mely a lengyár felépítését jogilag most mar 
bevégzett ténnyé tette. _

Hogy ezen szerződés létrejöhetett, azt első sorban
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földmivelésügyi miniszter urnák kegyes jóindulata, s: 
gely népünk iránti állandó figyelme és érdeklődése tette 
lehetővé, azzal, hogy a lengyár felépítési költségeinek 
részbeni fedezésére 5000 koronát s ezenkívül az épít­
kezésekre tényleg felhasznált, összeg egyharmadrészét, 
30,000 korona maximális összeg erejéig, tárczája ter­
hére államsegélykep adományozni kegyeskedett.

De nem vonható meg az elismerés Székely-Ke- 
resztur nagyközség áldozatkészségétől sem, mely szűkös 
anyagi viszonyai között se-n riadt vissza attól, hogy a 
lengyár ré. zére .-.zäks- ges földterület biztosításával Ud­
varhely vári negye lakosságinak rendkívüli anyagi előnyö­
ket tegyen elérhetővé.

Köszönettel tartozunk azonban Fiedler János gyá­
rosnak is. Az ö tartó tkodé szerénysége és előzékeny­
sége soha sem mutatta, hogy ö tulajdonképeni másik 
szerződő fél, ki a nyereség és veszteség esélyeinek 
egyedül kitéve van, — hanem a tárgyalások minden 
fázisában minden törekvése oda látszott irányzottnak 
lenni, hogy megvalósitiassék az, a mi ezen vármegyére 
előnyös.

Ez a lengyár létesítésének története. S ha van a 
vármegyében, ki abban nemes eszméinek megvalósítá­
sát látja, s ha van, ki felé a szegénységgel küzdő szé­
kely nép szívből eredő köszöneté irányul, s ha van, ki­
nek törhetetlent szives munkássága ezrek és ezrek 
boldogitását segítette elő: — úgy ez nem más, mint 
vármegyénk szeretett főispánja — H o 11 a k y Arthur ur.

Ezután a róm. kath., ez. ref. és unitárius lelké­
szek felszentelő beszédei következtek, mire végül Holíaky 
Arthur főispán a gyáros köszönetét tolmácsolva, a szép 
és lélekemelő ünnepélyt bezárta. S felhangzott ismét a 
leendő székely tanítók ajkáról a magyarok legszebb 
imája: Isten áldd meg a magyart 1

Az ünnepély végével Fiedler János gyáros szives 
vendégszeretettel látta vendégül a megjelenteket, hol 
barátságos áldomásozás közben sorolták fel az érdemesek 
érdemeit. Darányi ignácz földmivelésügyi miniszternek a 
következő táviratot küldötték:

„A székelykereszturi len-gyár megnyitása alkal­
mából egybegyült székely gazdaközönség hálás érzel­
mekkel és őszinte lelkesedéssel üdvözli Nagyméltósá­
godat és köszöni Nagyméltóságod atyai gondos­
kodását“.

A lengyár tehát működésre készen áll, sői dolgo­
zik is már. Isten segítsd, magyarok Istene, hogy föld- 
mivelessel foglalkozó székely népünk fáradságos mun­
kájára áldást hozzon s annak gyümölcsét az idők vég­
telenségéig megteremje !...

A létesítés körül munkálkodott nemes keblű ha­
zafiakat pedig serkentse újabb alkotások sikeres keresz­
tül vitelére !

KözmiVelődés.
Értesítés. A homoródvidéki tanítói kör t. tagjait 

valamint az érdeklődő t. közönséget értesíteni kívánom, 
hogy rendes gyűlésünket f. évi november hó 21-én 
Zsomboron torijuk meg. Az e gyűlésre vonal kozó tárgy- 
sorozat a már kibocsátott körlevelekben közzé van 
téve. Oklánd, 1901. riov. 7. Bedő József, jköri elnök.

•Hitelüoy.
Vettük ás adjuk a következő sorokat: Tele. Szer­

kesztő Ur! Becses lapja 44-ik számának „Hitelügy“ ez. 
rovatában — bír fentartással közölve — egy intéze­
tünk jó hírét sértő, rosszakaratú közlemóny jelent meg, 
mely szerint több községben eg-'sz váratlanul nagyobb- 
mennyiségü váltó-kíilcsönt mondtunk fel.

A tény az, hogy összes cliensein« közül, egy köz­
ségben. hol mintegy 40 ügyfelünk van, 4 gazdálkodói, 
kik kölcsönösen egymásnak girá'nak 1100 korona tar­
tozást, kikről meggyőződtünk, hogy több oldalról bir­
tokuk értéket túlhaladó kölcsönöket szedlek fel, kiknél 
tehát kölcsön- inket veszelvezletve láttuk, figyelmeztet­
tük, hot y gondoskodjanak váltójuk törlesztéséről.

N-ncs teáit ok semu4;ie megütközésre es semmi­
féle magyarázatra, mert az, hogy egyik-másik adósnak 
felmondanak, mind. n lelkiismeretesen vezetett intézet 
életeben előfordulhat, illetőleg elő is kell fordulnia, ha 
csak az intézet igazgatósága nem akarja saját intézet*! 
megkárosítani. Székely-Udvarhely, 1901. nov. 8. A zá- 
log-kölcsön intézet igazgatósága.

Iparügy.
— Az ipari könyvelés és üzleti level zés ingyenes 

oktatására létesített tanfolyam e hó 6 án este kezde­
tét vette és tí-an volt a második előadás az állami 
szakiskola elméleti tantermében. Spalier József szak­
iskolai tanár egész ámbiczióvai kezdte meg az eioadá- 
i lkat s teljes odaa-lassai, érthető magyarázatokkal ki­
seri a gyakorlatilag is bemutatott példákat. Iparosaink 
már is tömegesen jelentkeztek és becsületszavukkal kö­
telezték magukat a tanfolyam végig hallgatására. Ezzel 
tehát kezdetit veszi a ha adás iránti hajlandóság s 
nagy a reményünk, hogy más tárgyú előadások is kö­
vetkeznek az alapvelő ismeretek köréből. Eddig: Bene­
dek Géza czipész, Dézsy István timar, Jakabos Miklós 
szab I, Nagy Ferenc* czipész, Kézsrnárky Mór szíjgyártó, 
Szőcs János czipész, ifj. Kállay József czipész, Kassav 
Béia sz jgyártó, Kraus* Gyula ezipészsegéd, Nagy Já­
nos czipés*, Imecs István csizmadia. Ormösi Árpád 
szabósegéd, Szemerjay Károly könyvkötő, Baczó László 
szabó, Schvarzenberger Imre ezipészsegéd, Gábos Atilla 
czipész, Papp István szabó, Katona János szabó és 
Tibád Péter fazekas jelentkeztek a tanfolyamra.

[{ülöpfélék.
— Személyi hir. Kur.cz Elek kir. tankerületi fő­

igazgató e hó ti-au városunkba érkezett a helybeli kö­
zépiskolák hivatalos látogatására.

— Kinevezések. A belügyminisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök várme­
gyénkbe a kórispntaki anyakönyvi kerületbe Dombi 
Géza tanból, a zetelaktba Sebestyén Mózes közs. ío- 
Birót, a s/en!tamásiba L kei Antalt anyakönyves he- 
lyetitsnek nevezte ki es valamennyit a házasság anya- 
könyvvezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízd a. Végül pedig a szenterzsébeti 
anyakönyvez helyettes hatáskörét a házassági anya- 
könyv vezetésre és a házasságkötésnél való közremű­
ködésre is kiterjesztette.

_S z ékel y-U d v a r h e I 45. szám.
— A homoródalmási postahivatal folyó hó 2-án

ismét megkezdte működését
— Fillérestély. A legutóbbi fillérestely, melyet f. 

hó 6-án Demény Ferenczné és Szabó Gáboruó rendez­
tek, mint előre is reméltük kitünően sikerült. A pro­
gramra mindössze tombola játékból, confetti, Serpentin 
és világpostából volt összeállítva, minden különösebb 
műsor nélkül. Az estely mégis egyike volt a legkedé­
lyesebbeknek s szinte családias jókedvben folyt le. Mond­
hatni, hogy jókedv uralkodott az estélyt követő táncz 
alatt is, mely csak a késő éjjeli órákban ért véget. A 
közönség támogatása ugyan még sok kívánni valót 
hagyna hátra, de reméljük, hogy a rendezőknek sike­
rűim fog hasonló kedélyes estékkel felébreszteni az ér­
deklődést úri közönségünk e régi és mindig kedvelt 
mulatságai iránt.

— Vármegyei tisztojitás. Tudvalevőleg a folyó év­
bon telik le vármegyei választott tisztviselőink mandá­
tuma és történik meg az általános tisztujitás. Erro nézvo 
a mozgalom már megindult s hogy a választás kellő 
időben előkészíthető és az általános óhajtásnak megfe­
lelő legyen, e hó 16-án d. u. 4 órakor a vármegyeház 
kistermében értekezlet lesz.

— Carmeliini, a hires bűvész, ki Magyarországon 
és a külföldön is nagy sikereket ért el művészi alakí­
tásaival — városunkban a Budapest-szálló nagytermé­
ben már két előadást tartott. Múlt vasárnap es kedden 
nem nagy, de előkelő közönség előtt mulatta be ritka 
ügyességét, melylyel — bátran mondhatjuk — összes 
bűvész társai között talán egyedül áll. A közönség mind­
végig lekötött figyelemmel szemlélte ügyesebb!,ei-ügye- 
sebb mutatványait. Igazán megérdemelte volna a töme­
gesebb látogatást s mindenki csak sajnálhatja mulasz­
tását, mely egy valóban élvezetes estétől fosztotta meg. 
Ma (vasárnap) este Carmeliini utolsó előadását tartja 
még a Budapest-szállóban. Ajánljuk közönségünk ügyei­
mébe.

— A székelyndvarhelyi reí. egyházi értekezlet
szokásos felolvasó estélyeit 1901. év nov. 17-én d. u.
5 órakor a ref. kollégium tornatermében tartja a kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. Gyülekezeti ének. 2. Elnöki 
megnyitó. 3. Szavalat: Bőd Etelka k. a. által. 4. Ének: 
Előadva a prot. vegyeskar által. 5. Felolvasás: Tartja 
Szabó Árpád tanár. 6 Ének: Előadja a prot. vegyeskar. 
7. Szaval: Csányi Aurél VII. gyrnn. oszt. tanuló. 8. 
Zárszó és gyülekezeti ének.

— A polgári Önképző holnapi (hétfői) fillérestélyét 
Jakabos Kata, Bartók Anna, Pál Gyula, Rozs Aulai 
rendezik. Szilágyi Albert dr föreuliskolai tanai- felolvas, 
Berkeczi Erzsi czimbalomszólót játszik, Balázs Fereucz 
monologot ad elő, D.rzsi Kata, ifj. Lányi Imre és Csíki 
Albert szavalnak.

— A város kölcsöne. A belügyminiszter megen­
gedte a városnak, hogy a közbirtokosságtól kölcsönzött 
300,000 koronából 150,000 koronát az apróbb adóssá­
gok kiűzetésére már most felhasználhasson.

— Halálozás- Gyászlobogó leng a vármegyeház 
ormán. Adam Domokos nyug. bözödi körjegyző e hó 
8-án elhalt. Adátn Albert vin. tb. főjegyző testvérbaiy- 
jat gyászolja az elhunytban.

— áz Erdélyi Kárpát-Sgyosiilei (rövidítve E. K. E.) 
folyó hó 10-en tartja évi »ó/.gyűléset Kolozsvári. Ez 
alkalomból a választmány neveben ftainóti Rezső fő­
titkár terjedelmesebb jelentésben számoi be az egy :-li­
lét működéséről E jelentésből mi is közlünk Ííívo 
natokat.

— Szász társadalmi körök Szskelyíöldöa. A „Ma­
gyarságának kővetkezőket Írják: „Az erdélyi sz;sz- 
ság úgy látszik tervszerűen terjeszk ;dik a tizókelyfól- 
dön. Az utolsó öt esztendő alatt a Székelyföld minden 
nagyobb községében és városában kisebb szász-telepek 
keletkeztek. Először 2—3 iparoscsalád, azután 2—3 
kereskedő, 1—2 vendéglős, egy mérnök, egy orvos, egy 
gyógyszerész és végül egy ügyvéd tette át székhelyet 
észrevétlenül a székely varosukba. Társadalmi- 
lag elzárkóznak a magyar társada­
lomtól itt is, s mihelyt tízre felszaporodott a csa­
ládok szánta, külön kört, kaszinót alakítanak maguknak, 
így tettek legutóbb Székel y-U d v a r- ! 
helyen (?) is. Itt is megalakulja szász j 
társadalmi kör. Szóval: a nemzetiségek szer- j 
vezkednek mindenütt. Vájjon felébreszti-e ez a magyar- ! 
ságot a szendergéséböl ?“ Hogy nálunk szász tarsa- 
dairni kör alakult volna, arról tudomással nem bírunk : 
s épen azért közöljük e hireeskét, hogy azok, akiket : 
érint — megczáfolhassák.

—- Városunk képviselőtestülete e hó 6-án Szakáts j 
Zoltán polgármester elnöklete alatt tartotta meg rende- í 
közgyűlését. Tudomásul vették a virilisek jövő évi n- vs 
sorát s elfogadták a tanács javaslatát a vágatási biztosi j 
teendőkre vonatkozólag. Egyszerűen tudomásul vettek, 
hogy a földmivelésügyi miniszter a tvh. állatorvosnak a 
vágatási biztosi teendők végzését megengedte s utasi- ; 
tolták Kassay Albert dr városi orvost a vágatási biztosi 1 
teendők törvény- és szabályszerinti pontos teljesítésére. í 
A tisztviselők fizetései nem hajlandók emelni, sem a | 
városi mérnöki állást nem rendszeresítik. A jövő *vi ; 
költségvetést 392138 K ,28 f szükséglét-, 389536 K 27 j 
fillér fedezettel es 2602 K 01 íiiier hiánynyal, melyet - 
százalékos közig, pótadó kirovásával fedeznek - elfo­
gadták s Így 440 K 99 fii fölösleget állapítottak m 
Előterjesztést tesznek a keresk. miniszterhez, bog 
vámsorompókkal elfoglalt állami közút fenntartásának 
kötelezettsegótől tekintsen el. A vármegyei építendő 
„Kegyeiethaz“ részere a belhlenfalvi vámnál levő te 
lekből 1000 négyszögölet átengednek s ebből 100 négy­
szögölét az útfélül vámház építése czéljából kiszakíta­
nak. Az építésig a város használja. A város szegényei­
nek húsz helyet kikötnek. A bekebelezési okmány alá­
írásával polgármestert megbízzák. A városi iskolaszéket 
újra megválasztják. A szegény-alapot a zálogházba vs 
a többi alapokat az Udvavhelymegyei takarékba helye­
zik el a jövő évre. A városi tanítóknak gyűlések alkal­
mára napidijat szavaznak. A Ferenczrendi szerzetnek a 
kaszárnya melletti helyét 2000 koronáért hajlandó a 
város megvenni.

— A farkasok Eléd környékén nagyon elszapo­
rodtak s a vaddisznókkal egyetemben sok pusztítást 
vittek véghez már eddig is. A hivatalos hajtüvadászat 
sürgős elrendelése kívánatos

— A Székely Egyesület Budapesten e hó 2-án 
délután 4 órakor választmányi ülést tartott Bedő Albert 
elnöklete alatt. Ennek az ülésnek legfontosabb tárgya 
az egyesület tulajdonát tevő marosvásárhelyi székely 
muzeum ügye volt. A marosvásárhelyi kamara meg 
akarja szerezni az épületet hivatalos helyiségnek s az 
egyesület választmánya hajlandó is az eladásra, annak a 
kikötésével, hogy a kamara az épületben állandó munka- 
raktárt tart székelyföldi ipartermékekből. A kamara 
20.000 koronát ajánlott fel s a választmány ezért haj­
landó is átengedni, sőt a múzeumtól azokat a tárgya­
kat, melyek iskolának valók, ingyen adja a marosvásár­
helyi ipari szakiskolának. Ezen az ülésen jelentette be

egyesület 
negyven ki

Benedek Elek titkár, hogy Csikmegyéböl és Háromszék- 
megyéből beérkeztek a éseléddijra kiirt pályázatok. Az 

bilis e két megyében 10—10 negyven- 
ás pályadijat tűzött ki oly cselédek ju- 
ik mindig a vármegyéjükben laklak. A 
yázatok megvizsgálására a választmány 
:t, Gaál Mózest és bzüts Andrási körte 
bb-nagyolih fontosságú ügy élénk megvi- 

munkanélküli székely iparosnak 25—25, 
30—30 korona segítséget szavazott meg

k<

tab
beérkezt 
Benedek 

i fel. Töb 
tatása u 
kettőnek pedig 
a választmány.

— Tandéi jubilánst. Szép és megható ünnepély­
nek volt színhelye - írja tudósítónk — folyó hó 2-án 

, a felsőrákos! unitárius templom. Itt tartotta a Dávid 
: Ferenez-egylot felső-fehérköri fiókja őszi rendes köz- 
í gyűléséi. Ezl az alkalmat használták fel a helybeli egy- 
i házközség s más tisztelők és barátok arra, hogy F e- 
; rencsi Lajost, ki e derék községben 40 éves tanítói 
j pályáját a legigazabb hűséggel és köztisztelet által kör­

nyezve futotta meg, egy az ő tiszteletére rendezett ju­
biláns ünnepélylyel lepjek meg. Ez ünnepély élőnkbe 
varázsolt egy szép s küzdelmes pályát s elünkbe tárta 
azokat az eszközöket, melyeknek segítségével egy né­
péért élő tanító munkálhatja azoknak boldogságát, kik­
nek gondozása reá biz atolt; de másfelől bizonyítéka 
volt annak, hogy a hív munkást tiszta szeretet és tisz­
telet környezi s sokaknak hálája kíséri pályáján. Lát­
tuk a tanítót az iskolában abc.-és könyvvel a kezében, 
láttuk, künn az életben mint szellemi vezért; láttuk 
példás éleiével népe előtt járni és láttuk jó s hasznos 
tanácsaival mindeneket boldogítani. Láttuk a tanítvá­
nyok ragaszkodását a szeretett tanítóhoz s a nép hálá­
ját a tiszta lelkű ember iránt. Láttuk a tisztelők és 
barátok szivének őszinte megnyilatkozását a mindig vi­
dám kedelyü „Ferenczi bácsi'-val szemben. Szóval sok 
mindent latiunk, a mi e lélekre nézve nem csak gyö­
nyörűséges, de tanulsággal teljes is. Egy ilyen ünnep 
nem csak az érdem elismerése, hanem hatalmas buz­
dítás mindeneknek a köteless :g lelkiismeretes teljesíté­
sére. Nem czélunk nz ünnepélynek lefolyását részle­
tezni, a tisztelgő küldöttségeket külön-külön bemutatni, 
csupán elismerésünket fejezzük ki a derék község és 
annak vezetői, a Dávid Ferencz fiók-egylet és annak 
elnöksége iránt, hogy az igaz érdemet egy egyszerű, 
szerény tanítóban is meglátták s ezt elismerésükkel kí­
vánták jutalmazni. Az erdővidéki tanító-egylet önmagát 
tisztelte volna meg, ha egyik legrégibb tagjának, ki leg­
első jegyzője is volt, e tanulságos ünnepen nagyobb 
részvételt mutatott volna. Az ünnepeltet volt tanítvá­
nyai s a Dávid Ferenez-egylet tagjai díszes emléktár­
gyakkal leptek meg; gyermekei pedig az ő nevére a 
kolozsvári unitárius főgymnasiumnál 1000 koronás ala­
pítványt lettek. Ugyancsak ez alkalommal adta át szép 
beszéd kíséretében Osváth Gábor esperes azt az ok­
mányt, melyben az unitáriusok egyházi lötanácsa az 
egyház körül szerzett érdemei elismeréséül „Tiszteletes“ 
czimmel tüntette ki. Üdvözletüket küldőitek: Ferencz 
József püspök, Daniel Gábor ny. főispán, Sándor Mózes
tanfelügyel' 
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az ekkla. üdvözlése a Dávid F. egylet 
Gergely elnök állal. 3. Az ekkla. "iid- 
kör neveben I. Kisgyorgy Sándor es- 
Alkalmi beszed az egyház múltjáról, 
libáid József helybeli lelkész. 5. Aí- 

. írja és szavalja t. Demeter Dénes 
lelkész. 6. Az ünnepély bezárása az elnök által. Tud 
uivaiók: a) Az ünnepély délelőtt 10 órakor a templom­
ban kezdődik. 9 órakor az iskolában választmányi ülés, i 
melyen a tagok megjelenését az elnökség tisztelettel ' 
kéri. b) Az egyes számok közölt egyházi és műének 
darabokat ad elő a helybeli dalkör, c) Ebédről gondos­
kodva lesz, kik részvételüket a helybeli paphoz beje­
lentik. d) A Dávid F. egylet perselye, kegyes adomá-
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Hat szék és "egy divan 
Értekezhetni Köteles Gy 
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egy ének-tanitóuő. Czim a kiadóhivatalban.
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Közgazdaság.
Szám: 90/901. Iparfejlesztő bizottsági. Fel­

hívás Udvarhely-vármegye lentermelö gazdakö­
zönségéhez, Vármegyénk teiületén a lentermelés, 
az eddigi kísérletek kedvező eredménye folytán és 
a székelykereszturi lenkikészitő telep lé.esitése 
következtében, előre láthatólag a jövő 1902. év 
tavaszán nagyobb mérvben fog folvtattatni. A 
lentermelő gazdaközönség érdeke megkívánja, 
hogy a jövő évi tavaszi vetéshez,.szükséges csi­
rák épes lenve löm ágról idejekorán gondoskodás 1 
történjen. Minthogy a gazdaközönség egy része 
az idei termésből saját termésű lenmaggal ren­
delkezik ugyan, de kérdés; vájjon ezen saját |

i termésű lenmag némely helyen az idei 
! rendkívüli esős időjárás következtében 
j nem vált-e csiraképtelenné 2 ennéifogtaiparf- 
' fejlesztő bizottságunk alkalmat kíván nyújtani a 
[ gazdaközönségnek a saját termésű len ni :; esira- 
j képességének szakértő szemle utján leencő :neg- 
! állapítására oly czélból, hogy ,i nelalán csira- 

képtelenné vált lenmag csupán olujgyár- 
tásra használ tassék, mert az ilyen .’ertmagnak 
jóhiszemű elvetése a jövő évi termés sikerei kocz- 
káztatná és a gazdák károsodását eredményezné. 
Ennélfogva felhívjuk saját jól felfogott érdekük­
ben mindazokat a lentermelö gazdákat, kiknek 
sajáttermésü lenmagjuk van, hogy ebből leg­
alább három decziliternyi mennyiséget 
minta gyanánt zacskóban lepecsételve, a tulajdo­
nos nevének és lakhelyének pontos feljegyzésével, 
az Udvarhelymegyei Iparfejlesztő Bizott­
ságnak Székely-Udvarhelyre legkésőbb 
folyó évi november lió végéig küldjék be 
szakértői megvizsgálás végett. Az iparfej­
lesztő bizottság a beérkezendő minta-magkülde- 
ményeket csiraképesség tekintetében külön-külön 
fogja folyó évi deczember hóban Füredy Lajos 
lentermelési szaktanár közbenjöttével megvizsgál­
tatni s a vizsgálat eredményéről mindenik 
beküldő magtulaj Ionost külön-külön fogja 
értesíteni oly czélból, hogy azok a gazdák, kik­
nek lenmagja vetési czélokra netalán alkalmat­
lannak találtatnék, idejekorán gondoskodhassa­
nak csiraképes jó vetőmagról. Iparfejlesztő bizott­
ság nevében: Sz.-Udvarhelyt, 1901. november 6.

Hollaky Arthur főispán, elnök.
Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesülettől.

Sz. 221—1901.
Meghívó.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület f. hó 
28-án d. U. 2 órakor a vármegyeház nagytermében

rendkívüli közgyűlést tart,
melyre az egyesület tagjait, a községi elöljárókat, a 
körjegyző, lelkész, tanító urakat, szóval mindazokat, 
kiknek hivatása a népet vezetni, kik szoczialis kérdések 
iránt, — mely kérdések helyes megoldásától függ a tár­
sadalom békéje és jóléte — érdeklődnek, tisztelettel 
meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Az 1900-ik évi XVI. — a gazdasági munkás 

segélypénztárról szóló törvény ismertetése és azon mó­
dozatok megállapítása, melyek szériát ezen, a kis exis­
tential. jólétét előmozdító törvény áldásaiban, a megye 
lakóinak minél nagyobb tömege lenne részesíthető.

2. Az egyesület módosított alapszabályainak ismer­
tetése és az újjá alakulás módozatai felett való ta­
nácskozás.

Székely-Udvarhelyt, 1901. nov. 1.
Az elnökség.

A gazdaközönség figyelmébe.
lieremagot minőség szerint, a legma­

gasabb árban bármily nagy mennyiséget ve­
szek.

Burgonya télire eltartható, legjutányosabb 
árban kereskedésemben minden időben kapható.

 Gál JAnos,

Szerkesztői üzenetek.
Tanitógyülés. Térhiány miatt jövő számunkban közöljük.
S. E. P. Nagy rab ccsült .müvei“ valószínűleg igen elkényez­

tetnék m t. olvasóinkat s lelünk, hogy azoknak közlese után, t a- 
sonló „müveikkel nem I-;edveskedhetnéuk s igy kénytelenek va­
gyunk előre is azok közlésétől óvakodni. Különben is „az ilyen 
csikkekért“ és még a többiért sem szoktunk „általánosan* <e 
részletezve sem fizetni, mert arra egy vidéki heti újságnak 
rendesen nincs elég pénze. így tehát munkatáisaink önzetlensé­
gében bízunk továbbra is, akik nemhogy anyagi javakat kívánná­
nak tőlünk, de — a nemes ezélt tekintve, melyet szolgálni sze­
rencsések vagyunk — inkább még előfizstnek lapunkra.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
Kimutatás az erdőbirtokosok által az 1901. év 

őszén eladásra bejelentett famagvakról.
B) Fenyőfák.

I. Luczfenyö.
1. M. kir. főerdőhivatal Liptóujvár 4600 kg. egy­

ségár 1 K 80 f. 2. Br. Révay Gyula erdőhivatal Kis- 
Selmecz 400 kg. egységára — az ár csak később lesz 
megállapítva. 3. Volt úrbéresek Háj 20 Hl egységár — 
4. Volt úrbéresek Csremosnó 10 Hl egységár — 5. Volt 
úrbéresek Szklenó 15 Hl egységár — 6. Volt úrbére­
sek A.-Stubnya 15 Hl egységár — 7. Volt úrbéresek 
F.-Stubnya 20 Hl egységár — 8. Volt úrbéresek A.-Tur- 
cselc 10 Hl egységár — 9. Volt úrbéresek F.-Turcsek 
5 Hl egységára — 10. Volt úrbéresek Mosóas 20 Hl 
egységár — 11. Volt úrbéresek Prjekopa 15 Hl egy­
ségár — 12. Volt úrbéresek Kisfalu 15 Hl egységár —. 
A luczfenyö tobozt hajlandók alku utján eladni, ha a 
vevő saját maga termeli. 13. M. kir. kincstár (óvizi m. 
kir. erdőgondnokság) Ó/iz, u. p. Svedlér 400 Hl egy­
ségár 3 K 20 fii. Tobozokban gyűjtött állapotban. 14 
M. kir. kincstár (szomolnoki erdőgondnokság) tizomol- 
Bok 200 Hl egységár 3 K 20 fii. Tobozokban gyűjtött 
állapotban. 15. Gróf Csáky A. Vincze uradalom Csü­
törtökhely 1000 Hl egységár — 40 fii. Tobozokban 
gyüjtetlen állapotban. 16. Volt úrbéresek Krayján, u. 
p. Kubach 200 Hl egységár — 50 fii. Tobozokban gyüj­
tetlen állapotban. ____ (Vége köv.)

Szám 803 901 főispáni. Pályázati hirdetmény- 
udvarhely vármegye törvényhatóságánál lemond is foly­
tán megüresedet és évi 1600 korona fizetéssel, 400 ko 
róna lakpénzzel javadalmazott és kinevezés utján be­
töltendő al számvevői állásra pályázatot hirdetett. 
Az 1883. 1. t.-cz. 17. §-ban előirt minősítés iga olandó. 
Pályázati határidő 1901. évi november hó 30. bezáró­
lag. A pályázali kérvények a kitűzött határiduu belül 
és a megjelölt minősítést igazoló okmányokkal felsze­
relve hozzám annál inkább benyújtandók, in v 1 az el­
késetten vagy hiányosan felszerelve beérkező k-rvények 
figyelembe nem vétetnek. Udvarhely vármegye főispán­
jaiul. Szekely-Udvarhelvt, 1901. évi november hó 1-ér* 
Hollaky Arthur, főispán.

■
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Árverési hirdetmény.

vi kikiáltási ár 600 koronában állapítta­
tott meg. ... . ...

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában
papirkeres-i

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti Vili. kerületi kir. járásbiróság 1901. évi Sp. j 
Vili. 656|1. számú végzése következtében dr Pátkay j 
Dániel ügyvéd által képviselt László és társa czég ja- j 
vára Bariba Andor bardoczi lakos ellen 508 korona s j 
jár. erejéig 1901. évi junius hó 11-én foganatositotl ki- | 
elégitési végrehajtás utján lefoglalt és 2400 koronára ; 
becsült következő ingóságok u. m.: 6 piros-tarka ökör j 
és 4 fehér tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Z. oklándi kir. járásbiróság 1901-ik j 
évi V. 186] 7. számú végzése folytán 508 korona tőke­
követelés és ennek 1900. évi szeptember hó 20. napjától 
járó 5*|» kamatai, '|3 százalék váltó dij és eddig ösz- 
szesen 111 korona 45 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Bardoczon alperesnél leendő 
eszközlésére 1901. évi november hó 19. napjának dél­
előtti 10 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adalni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 1-0. § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1901. évi okt. hó 22. napján.

bármikor megtekinthetők
H-Szt-Márton, 1901. nov. hó 4-én.

Godra Mlhftl.v, Szitbó Mózes,
körjegyző.

I

r- es
kedés áthelyezése.

k. főbíró.

Y;tl lakozó kerestetik

a homeródi borviznek
Székely-Udvarhely városában, már meg'évö
előfizetőknek, naponként a hazukhoz szállí­

tására
Ezekér és korsók átadatnak szállításra.

A beszállítás és efo ztás esetleg fixíize 
fásért is kiadatik. Több íelnött családtaggal 
biró lovasga-zdának nagyon előnyös vállalat. 

Bővebb felvilágosítást nyújt
Nagysolymosi Koricz Ármin

gyógyszerész, Székely-Udvarhelyt. 
___^=CGak kellő biztosítékkal Hrók ajánlkozzanak. Sjg—

j Tiszteleitel jelentem a nagyérdemű közBnség- 
I és vevőimnek, hogy üzletemet a K. oncz-léíy 

gj’égytár mellől a Szent-Ferenez 
szerzeí-le«taplóm homlofezatával szem­

ben telivő házam bolthelyiségébe 
költöztettem át.

Sz. ad 7914-1901. fszb.

Árverési hirdetmény.

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 1058—1901. körj.

Árverési hirdetmény.
Miután kifogadó a haszonbérlettől visszalé 

pett, alulírottak ezennel közhírré leszik, hogy 
ll.-Szent-jMárton község korcsmaháza a hozzá­
tartozó melléképületekkel együtt 1902. évi ja­
nuár hó 1-étöl kezdödöleg 6 (hat) egymásután 
következő évre legtöbbet ígérőnek íolyó évi 
november hó l7-éu délelőtt S órakor 
a községházánál nyilvános árverésen haszonbérbe 
log adatni.

Haszonbérleti időtartamra az italmérési en- 
gedély haszonbérlő nevére át fog változtattatni.

A valódi pemetefii-ezukorka kék pspir- 
dobozekban kapha'd s minden dobotton a ké­
szítő RÉTKY BÉLA aláírás olvashaló. Eltérő 
készítmények mint hamisítványok visszauía- 

sitandók.

Udvarhelyvármegye sz.-udvarbelyi járás föszolgabirája.1958—901. szb.

Gyertyanffy Gábor.

Ui czukiászüzlet |
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren

Melylyel közludatra hozom, hogy Darócz 
község tulajdonát képező kétkövü lisztelő-malom 
az 1902. évi január 1-től kezdő hírom egy­
másután következő évre ez évi november hó 
23-án d. e. 8 órakor Darócz községházánál a 
legfőbbet Ígérőnek nyílt árverésen bérbe fog 
adatni

Kikiáltási összeg 1500 korona — bánat­
pénzül ennek 10 százaléka leendő.

Ulóajdnlat nem fogadtalik e;.
Részletes feltételek a községi irodában a 

hivatalos órák a'att megtekinthetők.
H-Oklánd, 1901. okt. hó 30 án.

Benedek Imre, 
főszolgabíró.

(Koncz Ármin-féle házba n.)

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
Székel)-Udvar­

helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, úgymint minden ezukrá- 
szati czikkek kaphatók.

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 
alkalmakra Ízletes és szépen díszített tortákat ké­
szítek.

A n. é. közönség becses pártfogasát kérve, 
maradok tiszteletiéi:

Ernst György

Halestély!
VENDÉGLŐ és KAVEHAZ

fV Van szerencséin a nagyérdemű közönség szí-Xk 
"*ves tudomására hozni, hogy a KOitONKAY-féle 

vendéglőt átvettem s azt f. éri október lió 19-éu 
(szombaton) este

‘ääB

Kiadó lakások.

Pályázati hirdetmény

Udvarhely vármegye, udvarhelyi járásban üresedésbe jött parajdi körjegyzői 
állasra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen körhöz Parajd székhelyen kívül Felsö-Sófalva
község tartozik. „„

A körjegyző javadalmazása évi 800 korona fizetés, természetbeni lüixas, 80
korona irodai, löu korona utazási és 50 korona szolgatartási átalány s a magámnunká- 
latokért szabáiyrendeletileg megállapitott dijak.

A IVpiacziéren, egy nagyobb 
uiczai 3, 4, vagy 5 szobás, egy 
kisebb 2—3 szobás, konyhas, 
en.eletes; egy kétszobás fö.ii- 
sziitii lakás, mindünk meilék- 

helyiségekKel azonnal kiadó es 
átvehető.

Értekezhetni Koncz Ármin tu­

lajdonos gyógyszerésznél.

halestély lyel kapcsolatosan
; úNNtPÉUESts iimiitmi i
1 Eddig szerzett: jó hírnevem kezeskedik, hogy j 

nagyérdemű vendégeimet mindenkor kifogástalan 
ételekkel és italokkal fogom ezután is készséggel 
kiszolgálni.

Közkedvelt haleslélyeimet jövőre is megtartom, i 
T Havi i-lőfizetésre ugv helyiségemben, mint házhoz 
-• szállítva : a legizletesebb ebéddel és vacsorával |

izoigálok.
S/.ivvs támogatást kérve, vagyok kész szolgálattal:^

SÁNDOR ISTVÁN, vendéglős.

szabáiyrendeletileg megállapitott dijak. J§í
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi t|; 

6. 8-a és az 19U0. évi XX. t.-cz. 3-ik § a szerint felszerelt pályázati kéréseiket jg|I t_cz. 6. s-a és az 19U0. évi XX. t.-cz. 3-ik §-a szerint felszerelt pályázati 
folyó évi tieczember lit) 30-ig annál is inkább adják be, mivei ellen esetben a később 
beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni nem fogom.

A választás napja a pályázati határidő után fog kitüzetni.
Sz.-Udvarhely, 1901. november 6-án.
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Dr Demeter Iiőrlucz, főszolgabíró.

Épület- és 
huíoi asztalos

-------------------------------
Az 1895. évi cariói s az 1835 évi londoni egészségttgyi kiállításokon diozcklovélloi és aranyeroamol kltttntotTo.

Ortusi tekintélyek altul kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel hasznait külszer a

■srjr reuma-szesz “Eíssrer*
hatása mcgicyő, amennyiben 61 ak.au u-tg a legidüUebb kteeuy to to6zí*jdalmakat » lua. ueu.u,szur. Bt-

dörzfcöléEiiel Itljubt-ii mugäztmteUe. _
Egy üveg áia használati utaeitáceai 1 lorona, erősebb 2 koi oua *0 fluor.

s^enüi ftrtn.e Tokaji ctaa-vasbor leekllUl6'1: M9et tvr'

Van szerencsém érlesiteni 
a nagyérdemű közönsége:, hogy 
mindennemű az asztalos iparba 

vue” munkaiatokat elvállalok, Így jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- es konyha- 
berendezéseket, gazdasági ielsr.erel-sckvt, epuletek 
padolását, ajiúk és ablakokkal való lelszeielesel, 
különösen ajánlom remek művű íróasztalaimat, 
könyv- és ironiányállványuinmt.
Községi jegyzői és bírói iroda k luljus bűnüldözését.

88
I unujl VI(U(U 1UWWV* mtiSÜ Lu-t. j<1. DulLul lxe.6Zl.Vc.

Kilúiio tb bizlos halásu szer vérszegebu^-kur » íüu- ^ 
gesti g faiivii, Li^t iii.vEuii kellemes izénél ívgva igen szivvéou 
wtziE he tel liieits üveg 5 korona, 1 liier U. korona f&j
*1 wirkt» ftlai az .gyedül! bizlos szert) ukszem, szén, öles Égj 
I VUlivLti UlúJ vs Lurvastagodás gyökeres kig^ogyilas. ra. jj|[4

hvli/ul keSZÍiVc.k)Z6^ÍÍl GíBITí6 LckLör mmuuinemü UsztátraLfeágai eilen, 
iuuii Kör ükben is eíobzereiettel Labznuha. A: a 1 i.vtvit-.

rnv/lci- a na.iak eue.tgui s LLtiu.agu tol- 
líZt^lu ^Uuufcl vtoi.cz, — l’tLer, roztatzin s crtine szir.- 
Ltn, Efey üuIioz 1 korona.
I . . H'ak s íolLls ci-st'iLn laiiüskia u -
^Zíkill lOfcpOi Wliiu. citzinLeziaiju, a lógatnak \ukno ; — Egy üwg ara 7U hticr. . ... .. . ...

8 ^ i, z t-u liiicr itttkeie 1 kuiera. ; vr.n n! | nr hgtilvi őhb mmosegL tokaji asszu ürmötbol
lthu kO.c.üUik, Li.j ;ljt iJ-itut ‘/•nan k.xvio ujfGDíOI LOT ktbzrne biztos hatasu a mar legrégibb gyű-
ÍZÍt-lil S26H-8D Llkies mattéi. Lg, dai'A tviiU.i. ' i me.lajvk gycgyilátá. a. Éhagyialaaság, székrekedtsvg.göresOk 

6 j|v|| !LJLu..at,U1aizeuás,ie>v.1a s 1-aMeraa | « gy laoiau.és «gyedül, biztos óvszere, kgy üveg ara d áo.vua.

Jutányos árak, ízléses munka i 

zój;..Ív-Udvarhelyt, Szotnbalfalvi-ulcza. (Saját 

házamban.)

BÍRÓ FEREiíCZ.

BARTHA ARDRAS
czii$:é£2im ester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kcssuth-n. 21.

(Zálogház mellett.) ... .....

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kosauth-u. ‘41. oz. (Zálogház mellett) egesz 
újonnan berendezett íéxfá.- ©a. no

K ÉSZCZ1PŐBA K T ÁB AT
és -azletHelyiseg-ét,

A legfinomabb anyagból a legkényesebb íz­
lésnek is megfelelően keszit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak rnel­
lett férfi-, női- és gyermekczipöket. bokoldalu ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát es megrendeléseit kéri.

. r . , j . v I I ft huj liUUdr, seju.i-n.il., .v- i V /
.itij^tillAll Uizlob n-LgguuíifcRiíT szoigíii. Egy UMguLour K r 11-í.ic cít 1-i.tir. t.z e£.é£x eí dgi £Z6rtLi£.kí£.r..

1V11>D£K GIILAlob-.án u'.éiaéttel, v.gy & ptnz előzetes htkü.dése
után küldi a készítő: gyógyszerész, Sátoraljaújhely.
1 «raktárak ltudapeóen. ló.Ok „éltet gycgyuertáríLan, királya. 12. is az Egger-féle „Sáüur gyégyszertár-.ban Váczi-kOrut 17.

beryheli raktár, bviyntss) János gyógyszertárában (Kossuth-utcza) es Lengyel hamu gyógyszeresznel

épitö vállalkozó 
Székely-Udvarhelyt, Szombat­

falvi- utcza, saját házában.

ÉPÜLET- -S D1SZMÜBÁDOC.0S
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, ti­
ni. : toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javításai 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, bázi ezikkek, konyhaeszkö-

poniosan leijesmeuiea.
Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelése« 

és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BERKECZY LAJOS bádogos mester,

Siekely-Udvarhelyt.

szúLely-K cresztui".

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalun és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónéniet stílben 
állandóan 

raktáron van 
nak.

Kezeskedik 
kitűnő minősé 

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett, 
Vidéki 

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöltetnek.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szönye 

gukben 
Párisi, berlini 

brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben,

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47— 49.
LegnagyuLt

buiorraktár
a Reinhart Fiilöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

Jutányos árak.

Templonjavitásokat, 
oliáitervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pen­

tosan elkészít.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Nyomatott a kiadó- és iaptuJajdooos Bétegh Pá! könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901

Vid- ki meg­
bízások is a 
leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Építéseket, épii kezésejkv!
és tei vésés eket, valamint költsi-g- 
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényéinek megfelelően a 
legkényesebb Ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bert-n 
dezésscl elvállal

Yladár Fereuez DEKKECZY LAJOS *

Hetedik

ELŐFIZET.*
Egész évre . 
Fél évre . .
Negyed évre 
Külföldre égés
Papok-, hu. 
és közs. c-i 
tanít ...

Me L

Jtij

A mióta 
latra méltó ku 
éves múlttal 
nyekkel kecse 
rékpénztár r.- 
melyböi alig .J 
feijajdulások 
szándékom az 
nagy i |
dúlt pénziiilé 
a részvénye. 
Ságok.

A baj n 
nem csupán 
hanem n | 
s ezzel : 
kintve a. 
része ugyne 
les -get szí 
jüknek esu. 
erkölcsi vis

A belé 
sági veszte 
veszedeiem :-l 
rül a bajba 
meg, hogy 
forgó tőkéje, 
pos kereskedj 
kisbii 
mezős
ben -J
rend - k 
akitor az eged 
alatt ki ne =. 
odadobva. Aj 
ingó és ingái 
fog, lesz eit-j 
vevő Nein ill 
intéze |
el
mos', oly n 
volna észre: 
igyeke::.

Ha s
zet, m 
sok légy

Á .

Udvariil

ríák:
(10)

tá ,S.

A XIV. 
ségü turléut 
ken kívül a 
teljük.

A sz
keveset - 
használat 
be szelese 
beesapasn. 
az lübb-Leii 

között. Az táj 
lese öl Zeit
lieZÜijie t
le vei, íiieiuii

É kui 
közüli lot a 

pan Házié vei 
mennek 
kéleí. Fancfcl 
luUl-Lul k< 
az ibmeileiu| 
föiöiie tide

vonásara 
küg^ La ke 

alapján suk 
Így csak te 
nagy tekin.l 
vonatos kőzii


